



## ОФИЦИАЛЬНО

### Поэзия добра

Глава КБР Казбек Коков встретился с народным поэтом Кабардино-Балкарии Танзилей Зумакуловой, 90-летие которой отмечают в этом году в республике. Накануне в честь поэтессы прошёл большой литературно-музыкальный вечер. Поздравить Танзилю Зумакулову пришли деятели культуры и искусств, представители органов исполнительной и законодательной власти, общественность, почитатели её таланта.

В этот же день на аллее Поэзии в городском парке Нальчика прошли литературные чтения произведений Танзили Зумакуловой. Юбилейные мероприятия продолжились и в родном для неё Эльбрусском районе.

Танзиля Зумакулова внесла значительный вклад в развитие культуры Кабардино-Балкарии. В своём поэтическом наследии она отразила красоту родного края, самобытность культуры, традиций и обычаев балкарского народа. Её произведения посвящены доброту, человечности, любви к Родине, своему народу. Многие из них широко известны в стране и за её пределами, переведены на разные языки. Творчество Танзили Зумакуловой отмечено высокими государственными наградами.

Казбек Коков ещё раз поздравил поэтессу с юбилеем, пожелал долгих лет жизни, творчества, крепкого здоровья и благополучия.

### Новый руководитель аэропорта Нальчик

Вопросы развития международного аэропорта Нальчик обсуждены в ходе встречи Главы КБР Казбека Кокова с генеральным директором ООО «Новаяпорт Холдинг» Евгением Янкилевицем.

Евгений Янкилевич представил Главе региона нового руководителя международного аэропорта Нальчик Сергея Айнетдинова, имеющего серьёзный опыт работы на руководящих должностях в аэропортах Кольцово, Краснодар, Сочи. До перехода на должность руководителя нальчикского аэропорта он работал первым заместителем генерального директора аэропорта Волгограда. В Кабардино-Балкарии Сергей Айнетдинов создал семью и проживает уже несколько лет. Глава республики пожелал Сергею Айнетдинову успехов на новом месте работы.

В ходе обсуждения была обозначена одна из приоритетных задач на ближайшее время — вернуться на «доковидный» уровень пассажиропотока и довести его до 350 тысяч пассажиров в год, заложив основу для дальнейшего роста. Сейчас продолжаются работы по инфраструктуре аэропорта. В 2024 году завершены ремонтные работы по действующему терминалу, увеличена площадь зала регистрации пассажиров, зона досмотра и ожидания, завершено строительство нового бизнес-зала. Ранее отремонтирован фасад терминала, обновлена прилегающая территория, где устроена парковочная площадка.

Также речь шла о совместном участии в различных проектах по улучшению инфраструктуры аэропорта. Планируются расширение маршрутной сети перелетов, в том числе в Казань, Сочи, дополнительные еженедельные рейсы в Москву. Недавним совместным проектом региона с «Новаяпорт» стал запуск субсидируемого совместно с Правительством Санкт-Петербурга маршрута между Нальчиком и северной столицей, который оказался крайне востребованным — с первого рейса перелёты туда и обратно осуществляются с полной загрузкой.

### Обсудили вопросы взаимодействия

Состоялась рабочая встреча Главы КБР Казбека Кокова с руководителем Северо-Кавказского межрегионального управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования Эриком Алдамовым, который назначен на должность руководителя Управления Росприроднадзора по СКФО в октябре текущего года.

Казбек Валерьевич поздравил его с назначением и пожелал успехов в работе. Стороны обсудили, по каким направлениям будет выстраиваться совместная работа исполнительных органов власти Кабардино-Балкарии и надзорного ведомства в области природоохранной деятельности. Подробнее остановились на вопросах экологии и обращения с твёрдыми коммунальными отходами. В рамках взаимодействия с Росприроднадзором Главой региона перед Министерством природных ресурсов и экологии КБР поставлен ряд задач.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

## УКАЗ

### Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики  
За многолетний добросовестный труд и вклад в развитие средств массовой информации наградить следующих сотрудников государственного казённого учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа»:

Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики  
ЖАНГУРАЗОВУ Нажат Абдурахманову — шеф-редактора редакции газеты «Заман»,  
КАНШОКОВУ Эллу Вячеславовну — ответственного секретаря газеты «Адыг псалъэ»,  
КОЖАКОВУ Маю Хамишевну — редактора по выпуску газеты «Кабардино-Балкарская правда»;  
присвоить почётное звание

«Заслуженный журналист Кабардино-Балкарской Республики»

ГУРТУЕВУ Расулу Салиховичу — шеф-редактору газеты «Кабардино-Балкарская правда»,  
НАШАПИГОВОЙ Замире Лионовне — редактору газеты «Адыг псалъэ»,  
ТРАМОВОЙ Зухре Хабибулаховне — редактору редакции газеты «Заман».

Глава  
Кабардино-Балкарской Республики

К. КОКОВ

город Нальчик, 6 ноября 2024 года, № 126-УГ

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

### Главы Кабардино-Балкарской Республики

#### О поощрении

За достигнутые успехи, высокое профессиональное мастерство и добросовестный труд объявить благодарностью Главы Кабардино-Балкарской Республики следующим сотрудникам государственного казённого учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа»:

БИДЕНКО Марине Валерьевне — корреспонденту газеты «Кабардино-Балкарская правда»,  
ОСМАНОВУ Хисе Лейлуновичу — редактору газеты «Заман»,  
ШХАШАМИШЕВОЙ Изе Барасбиевне — редактору газеты «Адыг псалъэ».

Глава  
Кабардино-Балкарской Республики

К. КОКОВ

город Нальчик, 6 ноября 2024 года, № 163-РГ

## ЮБИЛЕЙ

### Первое столетие республиканских газет

В государственном концертном зале прошло торжественное мероприятие, посвящённое столетию трёх республиканских газет: «Кабардино-Балкарская правда», «Адыг псалъэ» и «Заман».



Историю республиканской печати в 1921 году начала газета «Красная Кабарда», ставшая родоначальницей газеты «Кабардино-Балкарская правда». С 1924 года газета стала выходить под названием «Кархалк» уже не только на русском, но и на кабардинском и балкарском языках, что стало началом двух национальных изданий — «Адыг псалъэ» и «Заман». За долгую историю газеты меняли название, но неизменными оставались актуальность и правдивая журналистика, сохранение исторического наследия Российской Федерации, развитие культуры народов Кабардино-Балкарии, просвещение подрастающего поколения, а также противодействие фальсификации исторических событий. История страны и республики всегда отражена на страницах

газет, в нашем веке уже не только на бумаге, но и в виде электронных изданий, читательская аудитория вышла далеко за пределы КБР.

Чествование коллективов редакций началось с показа пятнадцатиминутного документального ролика об истории и становлении газет-юбиларов. Сотрудников редакций с юбилеем поздравил Глава КБР Казбек Коков.

— На страницах газет — летопись нашей республики, вобравшая в себя информацию о событиях и людях, которые строили её, создавая будущее для последующих поколений, — сказал Казбек Валерьевич.

Фото Артура Елканова  
(Окончание на 2-й с.)

ЮБИЛЕЙ

# Первое столетие республиканских газет



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Современные коммуникации сделали профессию журналиста более многоплановой и динамичной, меняется мир, но спрос на качественную, достоверную и оперативную информацию остался, подчеркнул Глава КБР. Казбек Валерьевич сообщил о том, что руководство республики планирует модернизацию региональных СМИ, в том числе обновление инфраструктуры, цифровизацию электронной работы и информационных коммуникаций. Кроме того, руководство республики намерено продолжать поощрение корреспондентов за высокий профессионализм и актуальные материалы, нацеленные на консолидацию общества и противостояние современным вызовам.

Под аплодисменты зала К. Коков вручил государственные награды ряду сотрудников трёх редакций. Почётными грамотами КБР награждены редактор по выпуску газеты «Кабардино-Балкарская правда» Мая Кожакова, шеф-редактор редакции газеты «Заман» Нажабат Жангуразова и ответственный секретарь газеты «Адыгэ псалъэ» Элла Каншокова. Почётное звание «Заслуженный журналист Кабардино-Балкарской Республики» присвоено шеф-редактору газеты «Кабардино-Балкарская правда» Расулу Гуртуеву, редактору газеты «Адыгэ псалъэ» Замире Нашапиговой и редактору редакции газеты «Заман» Зухре Трамовой. За достигнутые успехи, высокое профессиональное мастерство и добросовестный труд благодарностью Главы КБР отмечены корреспондент газеты «Кабардино-Балкарская правда» Марина Биденко, редактор газеты «Адыгэ псалъэ» Иза Шхашамишева и редактор газеты «Заман» Хиса Османов.

Приветственный адрес Председателя Парламента КБР Татьяны Егоровой читал её заместитель Мурат Карданов. С поздравлениями к юбилеям обратились также президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков, советник гендиректора Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук по научной работе Махти Улаков, председатель



Союза журналистов КЧР, помощник председателя Народного собрания КЧР, бывший сотрудник газеты «Адыгэ псалъэ» Увжукко Тхагапсов, редакторы республиканских газет Адыгеи и Карачаево-Черкессии Саида Мешлок («Адыгэ мать»), Люсана Абидокова («Черкес эхку»), а также заместитель главного редактора газеты «Карачай» Зульфия Байрамукова, редактор спецвыпусков газеты «Растдынат» Аслан Сланов (РСО-Алания).

Тёплые слова юбилеяром сказали: депутат Парламента КБР, главный учёный секретарь Адыгской международной академии наук Сафарби Шхагапсов, доктор филологических наук, заведующий сектором карачаево-балкарского языка Института гуманитарных исследований Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук Борис Мусуков, заслуженный работник культуры Российской Федерации, тхмада общественной организации «Адыгэ Хасэ» КБР, бывший главный редактор газеты «Адыгэ псалъэ», руководивший изданием 24 года, Мухамед Хафицэ.

Затем на сцену были приглашены коллеги, в разные годы работавшие в изданиях и душой всегда остающиеся с юбилеями: директор ГТРК



«Кабардино-Балкария» Людмила Казанчева, заслуженный работник культуры КБР Сакинат Мусукаева, заведующий редакцией кабардинской литературы книжного издательства «Эльбрус» Арсен Гергов. От имени муниципальных средств массовой информации к юбилеям с тёплыми словами обратился главный редактор газеты «Баксанский вестник» Сафарби Доткулов. После награждения работников редакций почётными грамотами Союза журналистов РФ, которое провёл председатель регионального отделения Заурбек Жилиясов, на сцену с ответными словами благодарности вышли главные редакторы трёх республиканских газет-юбилеяром: Ранета Бжахова, Заурбек Жилиясов и Хасан Конаков.

Праздник сопровождался яркой концертной программой, которую открыл государственный фольклорный ансамбль песни и пляски «Терские казаки», свои артистические поздравления юбилеяром подарили ФФЭАТ «Балкария», детский образцовый ансамбль танца «Шардан», популярные исполнители Алим Теплеев, Азамат Евазов и финалист музыкального конкурса первого канала «Голос. Дети» Идар Коцев.

**Альберт ДЫШЕКОВ.**  
Фото Артура Елканова и Артура Вологирова

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

20 ноября 2024 года в 10 часов в здании Парламента КБР пройдут публичные слушания на тему: «О республиканском бюджете Кабардино-Балкарской Республики на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов».

Замечания и предложения к законопроекту, а также заявки на участие в публичных слушаниях от организаций, государственных и муниципальных органов направляются в комитет Парламента КБР по бюджету, налогам и финансовому рынку по адресу: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Ленина, 55.

Контактный телефон: 8 (8662) 42-64-60.

Пресс-служба Парламента КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

## ОТМЕЧАЕТСЯ РОСТ НАЛОГОВЫХ ДОХОДОВ

На очередном заседании Правительства Кабардино-Балкарии, которое вчера в режиме видеоконференцсвязи провёл его Председатель Алий Мусуков, утверждён отчёт об исполнении республиканского бюджета за девять месяцев текущего года.

Как доложила министр финансов республики Елена Лисун, доходы бюджета КБР исполнены в объёме 45,6 млрд рублей – на 76,3 % от годовых плановых назначений, темп роста к аналогичному периоду прошлого года – 99,7 %. Налоговые и неналоговые доходы исполнены на 81,5 % и составили 14,7 млрд рублей, темп роста – 118,6 %. Практически по всем налоговым доходам, за исключением налога на прибыль организаций, наблюдается положительная динамика. В целом поступления от налогов увеличились на 1,2 млрд рублей по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, темп роста – 111,1 %. Неналоговые доходы увеличились на 1,8 млрд рублей, рост 75,4 %. Безвозмездные поступления исполнены на 74 %, составив 31 млрд рублей. В части расходов исполнение составило 43,5 млрд рублей – 68 % от плановых назначений, темп роста – 102 %. На социально значимые и первоочередные расходы направлено 29,5 млрд рублей.

На 1 октября объём государственного долга составил 7,7 млрд рублей – 43,6 % от суммы поступлений налоговых и неналоговых доходов. Коммерческие заимствования за отчётный период не привлекались.

Одобен для внесения в Парламент Кабардино-Балкарии проект республиканского закона «О внесении изменений в Закон КБР «О республиканском бюджете КБР на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов». Уточнены параметры бюджета в связи со складывающейся динамикой налоговых и неналоговых доходов в текущем году. Доходы в 2024 году предполагается увеличить на 1 293,5 млн рублей, а расходы уменьшить на 380 млн рублей в связи с изменениями в части целевых безвозмездных поступлений из федерального бюджета. Перераспределены расходы республиканского бюджета по целевым статьям и направлениям, уточнены распределение межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований и увеличение бюджетных ассигнований за счёт «целевых» остатков средств республиканского бюджета на начало текущего года, в том числе целевого дорожного фонда в сумме 795 млн рублей, специального казначейского кредита в объёме 398,6 млн рублей и т.д. Учено и повышение с 1 августа оплаты труда работников казённых, бюджетных и автономных учреждений. В источниках финансирования дефицита бюджета КБР предусмотрена корректировка суммы привлечения инфраструктурного бюджетного кредита с учётом поправок, освобождающих субъекты РФ от погашения в текущем году 2/3 реструктурированной задолженности по бюджетным кредитам. В частности, предусмотрены к погашению в 2024 году бюджетные кредиты в объёме 360 млн рублей уменьшены до 120 млн рублей. Размер госдолга по итогам текущего года предполагается в объёме 7 559,7 млн рублей. Расходы на его обслуживание уменьшены на 27,2 млн рублей.

Принято решение о выделении 30 млн рублей Министерству труда и социальной защиты КБР на осуществление в ноябре денежных выплат в рамках реализации дополнительных мер социальной поддержки, установленных Указом Главы КБР от 24 сентября 2022 года № 92-УГ «О дополнительных мерах социальной поддержки военнослужащих, иных категорий лиц и членов их семей».

Утверждена региональная программа «Повышение финансовой грамотности и формирование финансовой культуры в КБР до 2030 года», направленная на формирование у граждан ключевых элементов финансовой культуры, способствующих социальному благополучию гражданина, семьи и общества, в том числе через формирование компетенций по финансовой грамотности, расширение практических навыков и опыта принятия финансовых решений. Координаторами и основными исполнителями программы являются Министерство экономического развития КБР, Отделение Национального банка по КБР Южного главного управления Центрального банка РФ.

Рассмотрены проект договора между Правительством республики и АО «Северо-Кавказская пригородная пассажирская компания» на организацию транспортного обслуживания населения железнодорожным транспортом в пригородном сообщении по территории КБР на 2025 год и проект дополнительного соглашения к Соглашению от 28 октября 2019 года о взаимодействии между Министерством здравоохранения РФ и Правительством Кабардино-Балкарии в целях осуществления национальными медицинскими исследовательскими центрами организационно-методического руководства медицинскими организациями КБР.

Актуализированы перечень главных администраторов доходов республиканского бюджета, Перечень сил и средств постоянной готовности территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций КБР.

Утверждён ряд правительственных актов в сфере образования, имущественных отношений, дорожного хозяйства.

Марьяна БЕЛГОРКОВА



## ЮБИЛЕЙ

## Истинная дочь своего народа

**В Музыкальном театре состоялся литературно-музыкальный вечер, посвящённый 90-летию со дня рождения народного поэта КБР, лауреата Государственной премии РФСФР имени М. Горького Танзили Зумакуловой.**

Вечер открылся танцевальной композицией и песней на балкарском языке «Танзиля». В фойе театра развернули масштабную фотовыставку, посвящённую виновнице торжества.

– Сегодня в Кабардино-Балкарии большой праздник: мы отмечаем юбилей славной дочери балкарского народа, первой балкарской женщины-поэта, всеми нами любимой Танзили Зумакуловой, – прозвучало со сцены. – Уважаемая Танзиля Мустафаевна! В этот торжественный вечер вас пришли поздравить истинные поклонники поэзии и ценители вашего творчества, друзья и близкие. С разных уголков Земли прибыли гости вместе с нами отметить ваш юбилей. В этот радостный день, дорогая Танзиля Мустафаевна, мы желаем вам крепкого здоровья, высокого творческого полёта! Мы преклоняемся перед вашим талантом, вы – достойная дочь Кабардино-Балкарии и всей России!

Председатель Правительства КБР Алий Мусуков зачитал приветственный адрес Главы КБР Казбека Кокова: «Дорогие друзья! Уважаемая Танзиля Мустафаевна! Примите самые сердечные поздравления с вашим юбилеем! Вы необыкновенно одарённый и талантливый человек, посвятивший свою жизнь служению музам и родной Кабардино-Балкарии! Вы принадлежите к поколению выдающихся поэтов, творчество которых является гордостью и национальным достоянием республики. Ваша поэзия пронизана любовью к человеку, призывает к добру и благородию, несёт людям радость общения с красотой и гармонией. Лирический герой ваших стихов предстаёт перед нами достойным носителем традиций наших народов. Ваши произведения по праву вошли в сокровищницу культуры Кабардино-Балкарии, играют важную роль в патриотическом и духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения. Жизненная мудрость, глубокое понимание общественно-политических процессов позволяет вам находить ответы на самые трудные вопросы времени. Истинная дочь балкарского народа, вы вобрали в себя лучшие черты национального характера и ни-



когда не теряли связи со своими корнями. При этом вы всегда с искренним уважением относитесь к представителям других народов. Сквозь всё ваше творчество проходит тема дружбы и братства людей разных национальностей. Ваша литературная и общественная деятельность по достоинству оценены малой и большой родиной, отмечена высокими государственными наградами и знаками отличия. От всей души желаю вам, уважаемая Танзиля Мустафаевна, крепкого здоровья, благополучия, неисчерпаемого вдохновения и новых творческих успехов».

А. Мусуков поздравил Танзилю Зумакулову от имени Правительства республики и поблагодарил поэту за её талант.

Ведущий мероприятия министр культуры КБР Мухадин Кумахов познакомил присутствующих с подробностями творческого пути Танзили Зумакуловой. Также сообщил, что она является

народным поэтом Кабардино-Балкарской, Карачаево-Черкесской республик, лауреатом государственных премий СССР, РСФСР, КБР, и подчеркнул, что поздравить поэтессу прибыли гости с Алтая, из Чувашии, Башкортостана, Татарстана, Адыгеи, Дагестана, Чечни, Ингушетии, Карачаево-Черкесии, Ростовской области, Ставропольского края, Северной Осетии-Алании.

– Все они прибыли, чтобы отдать дань уважения Танзили Мустафаевне как свидетельству любви к ней и к её творчеству, – отметил Мухадин Кумахов. – Нынешнее торжество – лишь одно в длинной череде торжественных мероприятий. В соцсетях также запущен флеш-моб, в рамках которого пользователи в своих аккаунтах размещают видеозаписи чтения стихов Танзили Зумакуловой.

Председатель Парламента Татьяна Егорова вручила Танзили Зумакуловой приветственный

адрес и поздравила её от имени депутатского корпуса. Обращаясь к Танзили Зумакуловой, руководитель законодательного органа отметила:

– Насколько я знаю, первый сборник ваших стихов «Цветы на скале» вышел в 1959 году, а это значит, что нынешний год для вас вдвойне юбилейный, потому что исполняется 65 лет с момента выхода в народ вашего творчества, поэтому поздравляю вас и с этим юбилеем. Танзиля Мустафаевна сегодня по праву стоит в одном ряду подлинных талантов, рождённых на земле Кавказа. «Поэт – это носитель и творец духовной культуры народа», – так сказал известный поэт Михаил Исаковский, и с этим трудно не согласиться, потому что сегодня представить нашу культуру, историю без произведений Танзили Зумакуловой невозможно. Секрет успеха вашего творчества, его популярности среди читателей разных

возрастов и поколений – это, прежде всего, неповторимый художественный стиль, умение выразить глубокие мысли, эмоции, мудрость жизни одной строкой, одним четверостишием. А это великий дар великих мастеров. Ведь неслучайно наших поэтов называют «философами слова». Ваши замечательные стихи всегда согрели души людей, пробуждали в них самые светлые, самые добрые чувства. И это неудивительно, потому что вы вкладывали в них не только ваш поэтический дар, вдохновение, но и теплоту своего собственного сердца. Как отметил в своём поздравлении Глава нашей республики Казбек Валерьевич Коков, вы на самом деле истинная дочь своего народа, которая вобрала в себя лучшие черты национального характера и культуры, и никогда не отрывалась от своих корней. И поэтому невозможно переоценить влияние каждой конкретной вашей строчки на формирование отдельной личности, на её жизненные идеалы и ориентиры, на её культурное развитие, а это и есть те нематериальные ценности, роль и значение которых должны быть всегда незыблемыми. Огромное вам спасибо, Танзиля Мустафаевна, за то, что все эти годы вы радуете нас своим талантом, своим творчеством. От всей души желаю вам крепкого здоровья, неиссякаемой творческой и жизненной энергии. А для нас, женщин, вы всегда были и остаётесь примером женственности, красоты, мудрости, любви и верности своему народу.

Поздравили поэтессу в тот вечер также депутат Государственной Думы ФС РФ Заур Геккиев, депутаты Парламента и члены Правительства КБР, председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов, президент МЧА Хаути Сохроков, представители муниципалитетов, члены Союза писателей и деятели культуры из разных регионов России. Было также вручено множество подарков, в том числе портрет Танзили Зумакуловой, выполненный сыном Кайсына Кулиева Азаматом.

Вечер сопровождался концертом мастеров искусств республики.

**Асхат МЕЧИВ.**  
Фото Артура Елканова

## АКЦИЯ

## Красота национально-культурной и мирной жизни

С пятого по четырнадцатое ноября по всей России проводится масштабная акция «Нет ненависти и вражде». Не остаётся в стороне и Кабардино-Балкария. В Государственном концертном зале имени Ю.Х. Темирганова выступили талантливые воспитанники школы искусств №1 г.о. Нальчик.



Как было подчёркнуто на открытии концерта, в нашей стране насчитывается сто девяносто национальностей, в Кабардино-Балкарии в мире, дружбе, взаимном уважении живут люди разных наций и вероисповедания, и именно разнообразие

делает наш мир удивительным и интересным.

– Концертная программа состоит из блоков – первый посвящён России, следующий – национальной культуре, завершающий – мирной жизни, рассказала заместитель директора детской



школы искусств №1 г.о. Нальчик по концертно-просветительской работе Ася Котовская. – Ученики школы искусств подготовили большое количество вокальных и хореографических номеров – программа рассчитана на два часа. Её открыл хор кадетов «Путь к успеху», исполнивший гимн российской полиции. Звучали песни о ценности нашей большой страны для каждого её жителя, о почтении к истории, о

дружбе и единстве народов, чьи судьбы связаны с Россией неразрывно. Концертную программу украсили выступления ансамбля «Оникс», «Ровесницы», «Озорницы», «Энергия первых», «Насып», «Надежда» и множества вокалистов. На сцену под бурные аплодисменты выходили как юные, так и совсем маленькие исполнители, каждый концертный номер сопровождался ярким эмоциональным откликом и поддержкой зрителей.

Юные воспитанники детской школы искусств №1 сумели удивить и увлечь каждого присутствующего в мир национально-многообразия, красоты разных народов, живущих в России, напомнить каждому о самом главном: о ценности мира, любви к жизни, уважении друг к другу и бережном отношении к Родине.

**Розерика ВАСИНА.**  
Фото Артура Вологирова

10 НОЯБРЯ – ДЕНЬ СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

## Достойный выбор профессии

Профессия полицейского является одной из самых важных и востребованных в любом государстве. Это огромная ответственность за спокойствие и мирную жизнь граждан, охрану общественного порядка, предотвращение и раскрытие преступлений, розыск совершивших преступление и пропавших людей, борьба с террористической угрозой, экстремизмом и распространением наркотиков, обеспечение безопасности дорожного движения. Полицейские всегда в хорошей физической форме, разбираются в тонкостях законодательства, владеют современной техникой и оборудованием. И в неспокойные, и в трагические для нашей республики дни полицейские оставались на посту, не предав память погибших коллег, верные раз и навсегда выбранной профессии. Накануне профессиональной даты о своей службе, родных братьях Аскере и Мусабие, выбравших профессию полицейского, читателям «КБП» рассказывает ветеран Госавтоинспекции Эдуард Хасенович Натов.

**Сотрудники и ветераны внутренних дел России ежегодно 10 ноября отмечают профессиональный праздник – День сотрудника органов внутренних дел РФ. До 13 октября 2011 года это был День российской милиции. Дату отмечают сотрудники оперативно-разыскных, следственных подразделений, участковые, патрульные, ветераны МВД.**



Эдуард Натов



Аскер Натов



Мусабий Натов

верность долгу, честь и мужество. Показателем качества работы является доверие общества.

Я родился 7 октября 1953 года в Старой Крепости (г. Баксан). Родители Хасен Данилович и Нина

Урванского и Чегемского районов. Эдуарду Натову на всю жизнь запомнилось его первое дежурство, первое дорожно-транспортное происшествие, которое случилось в Заюково, унёсшее

столкновение пассажирского «Икаруса» «Владикавказ – Минеральные Воды». Аварию спровоцировал водитель автобуса, который выехал на встречную полосу, в результате погибли 28 человек, – вспоминает Эдуард Натов. – Меня возмущает, когда вижу на дороге лихачей, которые не думают об остальных участниках дорожного движения и последствиях своей неосторожной езды. Призываю всех водителей: будьте внимательны на дороге, подумайте о своих близких и родных, которые вас ждут дома, о детях, которые могут остаться без родителей. Недопустима беззаботная, нарушающая правила дорожного движения езда, подвергающая людей опасности.

Аскер после службы в Вооружённых силах поступил в Орловскую высшую школу ГАИ. Окончив её с красным дипломом, вернулся

и начал службу в Зольском районе старшим госавтоинспектором. Через шесть лет его пригласили в Орловскую высшую школу преподавателем, затем он стал заместителем начальника образовательной организации. Аскер Хасенович окончил Высшую академию МВД СССР. С красным дипломом вернулся домой, проработал несколько лет заместителем начальника УГИБДД МВД по КБР. Ушёл на пенсию в звании полковника.

Мусабий недолгое время работал водителем, затем поступил в Орловскую высшую школу ГАИ, окончил её с красным дипломом. Службу в органах внутренних дел начал старшим инспектором ДПС. Был назначен начальником отдела Баксанского РОВД, проработал 17 лет, ушёл на пенсию в звании подполковника.

Сын Эдуарда Аслан пошёл по стопам отца и после окончания с отличием Орловской высшей школы работал в республиканском ГАИ, затем перевёлся в Москву в подразделение ОВО. В прошлом году вышел на пенсию. Двое сыновей Мусабия тоже служили в ГАИ, сейчас на пенсии. Адабий – сын самого старшего брата Мухабия – также продолжил семейную династию и работал в ГАИ до заслуженного отъезда.

10 ноября, в профессиональный праздник, братья Натовы Эдуард, Аскер и Мусабий по традиции собираются семьями, делятся воспоминаниями о годах службы с детьми и внуками, вспоминают ушедших из жизни сослуживцев. Ветераны Натовы активно участвуют в общественной жизни республики, преданы полицейской службе, дорожат честным именем и стали примером для молодых сотрудников полиции.

**Ирэна ШКЕЖЕВА**

### И В НЕСПОКОЙНЫЕ, И В ТРАГИЧЕСКИЕ ДЛЯ НАШЕЙ РЕСПУБЛИКИ ДНИ ПОЛИЦЕЙСКИЕ ОСТАВАЛИСЬ НА ПОСТУ, НЕ ПРЕДАВ ПАМЯТЬ ПОГИБШИХ КОЛЛЕГ, ВЕРНЫЕ РАЗ И НАВСЕГДА ВЫБРАННОЙ ПРОФЕССИИ.

ровесников, с детства мечтал о милицейской форме. Пополнил ряды сотрудников, почувствовал, насколько сложна и опасна служба в органах внутренних дел. Большинство сотрудников профессиональный праздник встречают на рабочих местах, обеспечивая надёжную охрану и безопасность граждан. Ежедневно полицейские сдают экзамен на

Исуфовна воспитали четверых сыновей. После окончания школы был призван в ряды Вооружённых сил. Служил в Казахстане водителем войсковой части. После демобилизации с одобрения родителей начал службу в 1975 году в Баксанском РОВД, тогда это был дорнадзор. Через два года перевёлся в ГАИ – в ДПС, патрулировал участки Зольского,

жизни целой семьи... Бывшему сотруднику ГАИ Эдуарду Хасеновичу на протяжении многих лет службы приходилось не раз сталкиваться с ДТП, которые уносили жизни людей. К этому невозможно привыкнуть, особенно тяжело, когда из-за безответственности водителей погибли дети, говорил наш собеседник.

– До сих пор не идет из памя-

ДАТА

## Неутомимый созидатель и благородный наставник

**Он по праву считается одним из авторитетов сельскохозяйственной науки и аграрного движения.**

Завтра родные, близкие, коллеги и соратники, а также благодарные ученики отметят 85-летие со дня рождения доктора сельскохозяйственных наук, профессора, заслуженного работника сельского хозяйства Российской Федерации Владимира Булатовича Хамукова.

Родился он 10 ноября 1939 года в известном старинном кабардинском селении Каменномостское Зольского района.

В 1958 году после окончания Нальчикского сельскохозяйственного техникума начал работать на Кабардино-Балкарской опытной станции садоводства – ныне Северо-Кавказский научно-исследовательский институт горного и предгорного садоводства.

Владимир Булатович с отличием окончил сельскохозяйственный факультет Кабардино-Балкарского государственного университета в 1964 году, получил специальность учёного-агронома и с того момента начал трудиться агрономом-садоводом в плодовоовощном совхозе «Комсомольский» Урванского района. В тот период это хозяйство считалось одним из преуспевающих и крепких сельхозпредприятий в республике, и получить молодому специалисту направление в этот совхоз было делом многообещающим и перспективным.

Идейного активиста – целеустремлённого комсорга хозяйства заметили в руководстве района и республики, результатом которого стало избрание В.Б. Хамукова первым секретарём Урванского райкома комсомола. В 1970-м он вернулся главным агрономом и научным сотрудником на Кабардино-Балкарскую опытную станцию садоводства, где проработал в течение семи лет. Здесь особенно раскрылись его способности умелого организатора сельскохозяйственного производства, пытливого научного работника, и через три года он защитил кандидатскую диссертацию по садоводству.

В 1977 году Владимиру Хамукову предложили должность инструктора сельскохозяйственного отдела обкома КПСС. Через пять лет его направили в объединение «Каббалксельхозхимия» за-



Владимир Хамуков

новые прогрессивные приёмы и методы в агрохимтехнологии, которые способствовали повышению урожайности зерновых культур, при этом сохранялся экологический баланс и плодородие почв.

В 1986 году В.Б. Хамукова направили на работу в Министерство сельского хозяйства республики,

ведомственного учреждения Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

В 1996 году защитил докторскую диссертацию по агрохимии. Им опубликовано свыше 140 научных работ, в том числе несколько монографий.

Свою карьеру Владимир Булатович продолжил в стенах Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова в статусе профессора кафедры.

– Я работал под руководством Владимира Булатовича на протяжении 11 лет, более того, по его рекомендации был назначен директором после его перехода в аграрный вуз, – отмечает в своих воспоминаниях директор ФГБУ «Станция агрохимической службы «Кабардино-Балкарская», кандидат сельскохозяйственных наук Султан Бесланев. – Очень зрелый и опытный был человек, с богатым багажом знаний. И организатор был весьма эффективным и расчётливым.

человек трудится с удовольствием, этот труд приносит ему радость, а значит, и сам человек становится счастливым».

Он являлся активным, инициативным руководителем, всегда вынашивал самые интересные идеи и тезисы, словом, обладал неуёмной созидательной энергией.

Был деятельным, всегда пытался успевать во всём и везде: он являлся членом секции агрохимии Российской академии сельскохозяйственных наук, членом научного совета международной ассоциации агрохимиков, академиком и членом президиума Адыгской международной академии наук (АМАН), членом докторского диссертационного совета при аграрном вузе.

Его заслуги как учёного также были высоко оценены: Владимир Булатович Хамуков награждён медалями «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «За трудовую доблесть», удостоен Почётной грамоты КБР, с гордостью носил звание «Заслуженный агроном Российской Федерации».

Владимир Булатович ушёл из жизни в сентябре 2010 года. Его нет с нами, но он оставил добрый след на земле, самые добрые воспоминания в сердцах коллег, соратников и рядовых сограждан, с которыми он сталкивался в процессе научной и практической деятельности на протяжении почти полувека трудового стажа.

**Борис БЕРБЕКОВ**

### ВЛАДИМИР БУЛАТОВИЧ ХАМУКОВ БЫЛ НАГРАЖДЁН МЕДАЛЯМИ «В ОЗНАМЕНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА», «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ», УДОСТОЕН ПОЧЁТНОЙ ГРАМОТЫ КБР, С ГОРДОСТЬЮ НОСИЛ ЗВАНИЕ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ АГРОНОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

местителем председателя. Под руководством и при непосредственном участии Владимира Булатовича были разработаны

ещё через пять лет он был назначен директором государственной станции агрохимической службы «Кабардино-Балкарская» – под-

Я бы сказал, что он был счастливым человеком, влюблённым в своё дело. Любимый афоризм Владимира Булатовича: «Когда



ПОНЕДЕЛЬНИК, 11 НОЯБРЯ

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

МАТЧ ТВ

17.50 «ДНК» (16+)
20.00 Т/с «КОМИТЕТ» (16+)
22.00 Т/с «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА

00.50 Д/ф «Русские тайны. Генокод наци» (16+)
01.30 Д/ф «Голые звезды» (16+)

5 КАНАЛ

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)
05.35 Т/с «ЧУЖОЙ РАЙОН-2» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Билляча. («Знайка») (балк. яз.) (6+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО» (12+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.10 «Смех, дрожь и видео» (16+)
08.45 Х/ф «ИДУ ТЕБЯ ИСКАТЬ. УВЛЕЧЕНИЕ» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы»
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости»

ОТР

06.00 «Новости 1КБР» (16+)
06.40 «Череска больше чем одежда»
06.40 «Краски жизни». Военные кинь-зы Рашида Локьева (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
06.10 «Таула бла таулаула». («Горы и горы») Зухра Кабардокова (балк. яз.) (12+)

РОССИЯ 24

15.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ (12+)
17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)

НТВ

04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ММР 24

06.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «СМЕРШ. ЛЕГЕНДА ДЛЯ ПРЕДАТЕЛЯ» (16+)

НТВ

04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.10 «Смех, дрожь и видео» (16+)
08.45 Х/ф «ИДУ ТЕБЯ ИСКАТЬ. УВЛЕЧЕНИЕ» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы»
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости»

ОТР

06.00 «Новости 1КБР» (16+)
06.40 «Череска больше чем одежда»
06.40 «Краски жизни». Военные кинь-зы Рашида Локьева (12+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «СМЕРШ. ЛЕГЕНДА ДЛЯ ПРЕДАТЕЛЯ» (16+)

ВТОРНИК, 12 НОЯБРЯ

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

МАТЧ ТВ

06.00 «Вопреки всему» (12+)
06.30 «Наши иностранцы» (12+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.20 Д/ф «Настоящая война престолов»
08.05 «Жизнь и судьба»

5 КАНАЛ

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)
05.25 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ-3» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
06.10 «Таула бла таулаула». («Горы и горы») Зухра Кабардокова (балк. яз.) (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО» (12+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И!» (16+)
08.40 Художественный фильм «Я ИДУ ТЕБЯ ИСКАТЬ. БОЙЦОВСКИЙ КЛУБ» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости»

ОТР

06.00 «Новости 1КБР» (16+)
06.40 «Череска больше чем одежда»
06.40 «Краски жизни». Военные кинь-зы Рашида Локьева (12+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «СМЕРШ. ЛЕГЕНДА ДЛЯ ПРЕДАТЕЛЯ» (16+)

РОССИЯ 24

17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)

НТВ

04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ММР 24

06.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «СМЕРШ. ЛЕГЕНДА ДЛЯ ПРЕДАТЕЛЯ» (16+)

НТВ

04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И!» (16+)
08.40 Художественный фильм «Я ИДУ ТЕБЯ ИСКАТЬ. БОЙЦОВСКИЙ КЛУБ» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости»

ОТР

06.00 «Новости 1КБР» (16+)
06.40 «Череска больше чем одежда»
06.40 «Краски жизни». Военные кинь-зы Рашида Локьева (12+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «СМЕРШ. ЛЕГЕНДА ДЛЯ ПРЕДАТЕЛЯ» (16+)

СРЕДА, 13 НОЯБРЯ

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

МАТЧ ТВ

06.00 «Вопреки всему» (12+)
06.30 «Что за спорт?» (12+)
07.00 12.55, 17.00 Новости
07.05 18.15, 00.00 Все на Матч! Прямая трансляция

РОССИЯ КУЛЬТУРА

02.10 Прощание (16+)
04.20 Д/ф «Актёрские драмы. Предательское лицо» (16+)
05.35 «Москва резноевая» (16+)

5 КАНАЛ

05.00 «Ивестия» (16+)
05.25 Т/с «ТРИ КАПИТАНА» (16+)
08.25 «НоваЯ» (12+)

7.10 «Дети и родители»

«Советы психолога (12+)»
07.45 «Шалгагулар магузыла» («Юмористическая программа») (каб. яз.) (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО» (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести 09.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И...» (16+)
08.40 Х/ф «Я ИДУ ТЕБЯ ИСКАТЬ. КОШАЧЬИ ГЛАЗА» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.00, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивная программа
06.25 «Муниципальный вестник» (12+)

ЗВЕЗДА

05.15 Т/с «ВОЕННАЯ РАЗВЕДКА. СЕВЕРНЫЙ ФРОНТ» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)

РОССИЯ 24

17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Спецрепортаж
04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»

НТВ

06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»

МИР 24

06.00 «Новости. Утро. 1КБР». Информационная программа (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР». Информационная программа (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР». Информационная программа (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

ЧЕТВЕРГ, 14 НОЯБРЯ

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

МАТЧ ТВ

06.00 «Вопреки всему» (12+)
06.30 «Вид сверху» (12+)
07.00 12.55, 15.30 Новости
07.05 18.15, 18.30 Все на Матч! Прямая трансляция

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.20 «Пешком...»
07.20 Д/с «Настоящая война престолов»
08.05 «Жизнь и судьба»

5 КАНАЛ

05.00 «Ивестия» (16+)
05.25 Т/с «ТРИ КАПИТАНА» (16+)
08.25 «НоваЯ» (12+)

7.10 «Дети и родители»

«Советы психолога (12+)»
07.45 «Шалгагулар магузыла» («Юмористическая программа») (каб. яз.) (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО» (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести 09.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И...» (16+)
08.45 Х/ф «Я ИДУ ТЕБЯ ИСКАТЬ. ШЕВРОН» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости»

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)
06.20 «Державы верные сыны». Владимир Абанов (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР». Информационная программа (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

РОССИЯ 24

17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Интервью (12+)
04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

НТВ

06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»

МИР 24

06.00 «Новости. Утро. 1КБР». Информационная программа (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР». Информационная программа (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «ВОЕННАЯ РАЗВЕДКА. ПЕРВЫЙ УДАР» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)



ПЯТНИЦА, 15 НОЯБРЯ

1 КАНАЛ
05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

00.20 «Своя правда» с Романом Бабаяновым (16+)
02.15 «Квартирный вопрос» (0+)
03.05 Т/с «БАЛАБОЛ» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Пешком...»
07.05 Д/ф «Павел...»
08.05 «Жизнь и судьба»

09.00 «Известия» (16+)
09.30 Т/с «ГРУППА ZETA-2» (16+)
12.55 «Знание - сила» (0+)

17.15 «Лягушкыны» («Радуга»). Передача для детей (каб.яз.) (6+)
17.35 «Къуажэдэсхэр» («Сельчане»). Село Псынабо. Передача первая (каб.яз.) (12+)

РОССИЯ 1
05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО» (12+)

МАТЧ ТВ
06.00 «Вопреки всему» (12+)
06.30 «Большой хоккей» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
17.40 Лица страны (12+)
18.10 Х/ф «СЛЕПОЙ МУЗЫКАНТ» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Служба «02» сообщает» (16+)

18.20 «Классика для всех» (12+)
19.00 «Королева вершин». Встреча альпинистки Алины Пековой (12+)

РОССИЯ 24
17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Спецрепортаж

ТВЦ
06.00 «Настраение»
08.20 Х/ф «ДИКАРКА» (16+)

РЕН ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Служба «02» сообщает» (12+)

ЗВЕЗДА
05.50 Т/с «ВОЕННАЯ РАЗВЕДКА. ПЕРВЫЙ УДАР» (16+)

СУББОТА, 16 НОЯБРЯ

1 КАНАЛ
06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»
09.00 «Умники и умницы» (12+)

14.15 «Секрет на миллион» (16+)
16.20 ЧП. Расследование (16+)

10.55 «Просто в вкусо» (6+)
11.30, 14.30, 23.40 События
11.45 «Смешите меня семеро» (16+)

10.00 Самая полезная программа (16+)
11.00, 13.00 «Военная тайна» (16+)

07.00 «Шоу профессионалов». Слесьар по эксплуатации и ремонту газового оборудования (12+)

РОССИЯ 1
05.00 Утро России. Суббота
08.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)

МАТЧ ТВ
06.00 Смешанные единоборства. Опе ФС. Трансляция из Таиланда (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Библиейский сюжет»
07.05 М/ф «Загадочная планета». «Три дворовоска».

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Женский портрет». Директор «ДШИ» с. Урвань Рита Хаукуова

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «О земном и о небесном» (12+)
17.15 «Торые кылыны» (балк.яз.) (12+)

НТВ
06.40 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

ТВЦ
06.35 «Православная энциклопедия» (6+)
07.05 Х/ф «МОЕ ПРЕКРАСНОЕ АЛИБИ» (16+)

РЕН ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Езден адет» («Этический кодекс») (балк.яз.) (12+)

ЗВЕЗДА
04.45 Х/ф «В ДОБРЫЙ ЧАС!» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 НОЯБРЯ

1 КАНАЛ

- 06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 00.10 ПОДКАСТ ЛАБИ (16+)
06.50 Играй, гармонь любимая! (12+)
07.35 «Часовой» (12+)
08.05 «Здоровье» (12+)
09.10 «Непутевые заметки» (12+)
09.30 «Менталлон». Национальная потеря (12+)
10.15 «Жизнь других» (12+)
11.05 «Повара на колесе» (12+)
12.15 «Бидели видео?» (12+)
13.20 Т/с «СМНАЧАТЬ МГНОВЕННИ ВЕСНЫ». К 55-летию публикации романа (16+)
15.30 «Горный лес». Фигурное катание. Гран-при России-2024. Этап IV (0+)
17.00 Д/ф «Джуна. Дар как наказание». Полная версия (12+)
18.00 Вечерние новости
19.00 «Точь-в-Точь» (16+)
21.00 «Время»
23.00 Что? Где? Когда? (16+)

РОССИЯ 1

- 06.40 М/ф «Смотрим мультфильмы»
07.20 «В кругу друзей»
08.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА (12+)
08.20 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВОСКРЕСЕНЬЕ (12+)
08.35 «Когда все дома»
09.25 «Утренняя почта»
11.00 Сто к одному
11.00, 14.00, 17.00 Вести
11.30 Большие перемены
12.30 «Истории Большой Страны» (12+)
13.25 Т/с «АНТИЗЕР» (16+)
14.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. «СОБИТИЯ НЕДЕЛИ» (12+)
15.00 «Парад юмора» (16+)
17.50 «Лесни от всей души» (12+)
20.00 Вести недели
22.30 Москва. Кремль. Путин
23.00 Воскресный вечер»
01.40 Д/ф «Адмирал Колчак. Жизнь и смерть за Россию» (12+)

РОССИЯ 24

- 13.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. СОБИТИЯ НЕДЕЛИ (12+)

НТВ

- 05.00 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

- 06.30 «Центральное телевидение» (16+)
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» (16+)
08.20 «У нас вытворяют!» (12+)
10.20 «Правая передача» (16+)
11.00 «Чудо техники» (12+)
12.00 «Дачный совет» (16+)
13.00 «НашПортелНаЗор» (16+)
14.05 «Однажды...» (16+)
15.00 «Свои игры» (0+)
16.20 Человек в праве с Андреем Кунциным (16+)
17.00 «Следствие вели...» (16+)
18.00 «Новые русские сенсации» (16+)
19.00 Итоги недели
20.20 «Шоу «Аватар». Новый сезон (12+)
23.05 «Звезды сошлись» (16+)
00.40 «Основано на реальных событиях» (16+)
03.50 Т/с «БАЛАБОЛ» (16+)

МАТЧ ТВ

- 06.00 Смешанные единоборства. Дж. Джонс - С. Миочина. UFC
09.00, 15.55 Новости
09.05, 13.35, 16.00, 19.00, 21.30, 00.30 Все на Матч! Прямая трансляция
11.00 География спорта (12+)
11.20 Биатлон. ЯНГПУР. Кубок Международной лиги. Смешанная эстафета (Красноярск). Единная лига ВТБ. Прямая трансляция
16.45 Футбол. Шоу-матч «Динамо» (Москва) - победитель Медиалиги (Москва)
19.25 Футбол. «Родина» (Москва) - «Черноморец» (Новороссийск). МЕЛБЕТ. Первая лига
22.20 Смешанные единоборства. Дж. Джонс - С. Миочина. UFC. Трансляция из США (16+)
01.15 Д/ф «Флойд Мейвезер» (16+)
02.25 «Формула-1. Гаснут огни» (12+)
03.55 Новости (0+)
05.00 Волебол. «Динамо-Ак Барс» (Казань) - «Протон» (Саратов). Чемпионат России. Рагби. Суперлига. Женщины (6+)
05.00 Биатлон. ЯНГПУР. Кубок Международной лиги. Масс-старт. Женщины (0+)

ТВЦ

- 06.05 Х/ф «ЗАЩЕНКА НА ТОРТЕ» (16+)
07.45 Х/ф «ВАЛДАККА НА ДВОИХ. РАЗВОД» (16+)
11.00, 00.30 События
11.45 «Наша смешная жизнь» (16+)
12.35 Х/ф «НЕ МОГУ СКАЗАТЬ «ПРОЩАЙ» (16+)
14.30 Московская неделя

- 15.00 Д/ф «Дорогие товарищи. Миллионер советского разлива» (16+)
15.50 Д/ф «Настоящий детектив. Вкус крови» (16+)
16.40 Д/ф «Русские тайны. Звук в голову» (16+)
17.30 Х/ф «ИДЕАЛИСТКА» (16+)
21.50 Х/ф «НИКОГДА НЕ РАЗГОВАРИВАЙ С НЕЗНАКОМКАМИ» (16+)
00.45 Х/ф «НИКОГДА НЕ РАЗГОВАРИВАЙ С НЕЗНАКОМКАМИ» (16+)
01.30 «Петровка, 38» (16+)
01.40 Х/ф «ИГРА В УБИЙСТВО» (16+)
04.55 Д/ф «Александр Белявский. Последний побег» (16+)
05.30 Московская неделя (12+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА

- 06.30 Д/с «Энциклопедия загадок»
07.05 М/ф «Кот-рыболов». «Чиполлино»
07.55 Х/ф «ЗЕМЛЯ САНИКОВОА» (16+)
09.20, 02.15 Диалоги о животных
10.10 Д/ф «Курьер». Мы переосмыслили и будем так же, как вы»
10.50 Х/ф «КУРЬЕР» (16+)
12.20 Незвестные маршруты России
13.00 Д/с «Невский ковчег. Теория невозможного»
13.30 «Игра в бисер» с Игорем Волгиным
14.15 Д/с «Первые в мире»
14.30, 00.20 Х/ф «ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА» (16+)
16.30 «Картина мира»
17.10 Д/ф «Первые в мире»
17.25 «Романтика романа»
18.25 Д/ф «Казанский университет. 220 лет великой истории»
19.30, 19.45 Новости культуры
20.25 Х/ф «АННА КАРЕНИНА» (16+)
22.50 Спектакль «Крик»

РЕН ТВ

- 05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
07.00 «С добрым утром!» (16+)
08.30, 12.30 «Новости» (16+)
09.00 «Знамя народной программы» (16+)
09.30 «Самые ли вы, что?» (16+)
10.30 «Наука и техника» (16+)
11.30 Д/с «Легенды и мифы» (16+)
12.00 «Неизвестная история» (16+)
14.00 Х/ф «ДЖУНГЛИ» (16+)
16.10 Х/ф «АФЕРИСТКА» (16+)
18.25 Х/ф «ТЕЛОХРАНИТЕЛЬ КИЛЛЕРА» (16+)
20.40 Х/ф «ТЕЛОХРАНИТЕЛЬ ЖЕНЫ КИЛЛЕРА» (16+)

- 23.00 «Итоговая программа» (16+)
23.55 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

5 КАНАЛ

- 05.00 Т/с «НАСТОЯЩИЙ» (16+)
09.00 «Форменный рэплет с Емельяненко»
09.30 Т/с «НАСТОЯЩИЙ» (16+)
10.15 Т/с «ЗАКОН ТАЙГИ» (16+)
19.25 Т/с «ЧУЖОЙ РАЙОН-3» (16+)
01.05 Т/с «48 ЧАСОВ» (16+)
02.30 Т/с «ПОСЛЕДНИЙ МЕНТ-2» (16+)

ОТР

- 06.00 «Моя жена - лгуныя». Спектакль Музыкального театра КБР. Часть вторая (12+)
07.05 «Ракетные старты Ю. Жирикова». Заслуженный работник АО «Государственный ракетный центр имени академика В.П. Макеева», кавалер ордена Дружбы народов Юрий Жириков (12+)
07.45 «Жизнь дана на добрые дела» (12+)
08.10 «В единстве - наша сила». Республиканский фестиваль. Часть первая
08.40 «Кухняшки» (6+)

ПРОГРАММА 1КБР

- 17.00 «Моя Кабардино-Балкария» (12+)
17.10 «В единстве - наша сила». Республиканский фестиваль. Часть вторая (12+)
17.50 «Будущее в настоящем». Доктор философских наук, ведущий научный сотрудник АРИГИ Асфар Шаов (12+)
18.30 «Республика: картина недели» (16+)

МРР 24

- 06.00 «ВЫИХЬ». Информационная программа (балк. яз.) (16+)
06.15 «Жорекетан жоректе». («От сердца к сердцу») (балк. яз.) (12+)
06.55 «Сайламала». («Избранное») (балк. яз.) (12+)
07.20 «Призвание». Ветеран труда, врач-хирург Фатимат Теуважева (12+)
08.00 «Службулукм щыжьбархэр». Информационная программа (балк. яз.) (16+)
08.15 «Къуаждзэсэр». («Сельчане»). Село Псынабо. Передача вторая (каб. яз.) (12+)
08.45 «Дыгъыгъыгъ». («Солнышко»). Детская программа (каб. яз.) (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

- 17.00 «Анобар». Мастер по клатде природного камня Алим Байсев (балк. яз.) (12+)
17.50 «Емюррел хазнабы». («Наше наследие»). Выставка мастеров по волюлю Амина и Марины Уденовых в Национальном музее (балк. яз.) (12+)
18.15 «Хэт хууну?». «Кто ты?» Аслан Кулиев (каб. яз.) (12+)
18.30 «Сыриан». Адыгский молодежный театр (каб. яз.) (12+)
19.10 «Сыриан сыуейщ». («Хочу знать») (каб. яз.) (12+)
19.40 «Къуаждзэсэр». («Сельчане»). Село Псынабо. Часть третья (каб. яз.) (12+)
20.10 «Будущее в настоящем». Альпинистка А. Пенова (12+)
20.50 «Всадник чести». Торжественный вечер, посвященный 110-летию со дня рождения народного поэта КБАСР А. Кешокова. Часть первая (12+)
21.30 «Республика: картина недели». Информационная программа (16+)

ЗВЕЗДА

- 05.50 Х/ф «ЭКИПАЖ МАШИНЫ БОЕВОЙ» (16+)
06.55 Художественный фильм «28 ПАНСИОНАТОВ» (16+)
09.00 Новости недели с Юрием Подкопаевым (16+)
09.25 «Служу России» (12+)
09.55 «Военная приемка» (12+)
10.40 «Легенды армии с Александром Маршолом» (12+)
11.30 «Легенды безопасности». «Бир и Ханед. Мин самурая» (16+)
12.20 «Война войны». «Поле битвы ООН. Как СССР противостоял западной агрессии» (16+)
13.10 «Код доступа» (12+)
14.00 «Улика из прошлого» (16+)
14.50 «Скрытые угрозы» (16+)
15.40 Д/с «Секретные материалы» (16+)
16.30 «Загадки века с Сергеем Медведевым» (12+)
17.20 «Специальный репортаж. Что русскому смешно...» (16+)
18.00 «Легенды Олега Белозера» (16+)
19.40 Д/с «Легенды советского сыска» (16+)
23.00 «Фетисов». Ток-шоу (12+)
23.55 Х/ф «...А ЗОРИ ЭДЕСЪ ТИХИЕ» (16+)
04.20 Х/ф «ВЕРТИКАЛЬ» (16+)
04.25 Д/с «Шедеры военных музеев» (12+)
05.15 Д/с «Перелом. Хроника Победы» (16+)



ПОНЕДЕЛЬНИК, 11 НОЯБРЯ

- 00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъам 99,5-FM
1.35 «Фэр папщэ»
2.00 «Ди зэушлэпщэ»
2.30 «Жыщыбг нэужыым»
3.00 «Орайда»
4.00 «Жыр сауга»
5.00 Музыка на 99,5-FM
6.35 «Полезно знать» (12+)
6.45 «Спорт-лайн» (12+)
«Хыбарыщхэзэр»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
«Жангылькыла»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
«Новости»: 7.10, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
7.15 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
7.45 «Узыншагъ» (12+)
8.00 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
8.20 «Биллими дунясы» (6+)
8.40 «Псалъэмкъ шыгъэл» (16+)
9.00 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
9.25 «Голоса Кавказа»
10.05 «Хыщыщ» (16+)
10.25 «Фэр папщэ»
11.05 «Чамхана» (16+)
11.25 «Жыр сауга»
11.48 «Наму толкунларында» (12+)
12.05 «Откровенный разговор» (16+)
12.35 «Образ жизни» (16+)
13.05 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
13.35 «Псалъэмкъ шыгъэл» (16+)
14.00 «Узыншагъ» (12+)
14.50 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
14.30 «Гушылэпщэ» (16+)
15.05 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
15.25 «Голоса Кавказа»
16.05 «Хыщыщ» (16+)
16.25 «Фэр папщэ»
17.05 «Чамхана» (16+)
17.25 «Жыр сауга»
17.48 «Наму толкунларында» (12+)
18.05 «Откровенный разговор» (16+)
18.35 «Образ жизни» (16+)
19.05 Макъам 99,5-FM
19.45 «Таурхъан» (6+)
20.05 «Орайда»
20.15 «Горен» (12+)
20.50 Музыка на 99,5-FM
21.35 «Полезно знать» (12+)
21.45 «Спорт-лайн» (12+)
22.00 «Ди зэушлэпщэ»
22.35 «Ди гусуу зыгъэспхэу»
23.00 «Жырыкан»

ВТОРНИК, 12 НОЯБРЯ

- 00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъам 99,5-FM
1.30 «Жыщыбг нэужыым»
2.00 «Орайда»
2.30 «Гушылэпщэ» (16+)
3.00 Музыка на 99,5-FM
3.25 «Голоса Кавказа»
4.00 «Фэр папщэ»
5.00 «Чамхана» (16+)
5.25 «Жыр сауга»
6.00 Музыка на 99,5-FM
«Хыбарыщхэзэр»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
«Жангылькыла»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
«Новости»: 7.10, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
7.15 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
7.45 «Сэтней» (12+)
8.00 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
8.30 «Къонгуроучык» (6+)
9.00 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
9.25 «Голоса Кавказа»
9.55 «Шыжур гъащэмэр» (16+)
10.25 «Гульш уэрэдхэр»
11.05 «Чамхана» (16+)
11.30 «Салам алейкум»
12.05 «Территория искусства»
12.35 «Симфония Кавказа»
13.05 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
13.35 «Ди гъэтыльыгъэхэр» (16+)
14.05 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
14.20 «Къонгуроучык» (6+)
14.40 «Усыгъ»
14.50 Кызырфэ пшыналъхэр
15.05 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
15.25 «Голоса Кавказа»
16.05 «Сэтней» (12+)
16.20 «Гульш уэрэдхэр»
17.05 «Чамхана» (16+)
17.25 «Салам алейкум»

- «Жангылькыла»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
«Новости»: 7.10, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
7.15 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
7.45 «Гушкына» (12+)
8.00 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
8.30 «Боракъ» (16+)
9.00 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
9.20 «Хорошее настроение» (12+)
10.05 «Адыгхэр: тхыдр, хабзэр»
10.50 «Лъыкъ лущыгъ» (6+)
11.05 «Халкъ жырдэ»
11.30 «Милет хабзэуадан» (12+)
12.05 «Интервал ОТ» (16+)
12.25 «Планета детства» (6+)
12.45 «Таурхъан» (6+)
13.05 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
13.35 «Гушкына» (12+)
13.50 «Лъыкъ лущыгъ» (6+)
14.05 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
14.30 «Фэр папщэ»
15.05 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
15.25 «Хорошее настроение» (12+)
16.00 «Гульш уэрэдхэр: тхыдр, хабзэр»
17.05 «Боракъ»
17.35 «Халкъ жырдэ»
18.05 «Интервал ОТ» (16+)
18.25 «Планета детства» (6+)
19.05 Макъам 99,5-FM
19.45 «Таурхъан» (6+)
20.05 «Биллими дунясы» (6+)
20.25 «Орайда»
21.05 Музыка на 99,5-FM
22.25 «Голоса Кавказа»
22.00 «Хыщыщ» (16+)
22.30 «Гушылэпщэ» (16+)
23.00 «Чамхана» (16+)
23.25 «Жыр сауга»

СРЕДА, 13 НОЯБРЯ

- 00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъам 99,5-FM
1.30 «Жыщыбг нэужыым»
2.00 «Орайда»
2.35 «Фэр папщэ»
3.00 Музыка на 99,5-FM
3.20 «Хорошее настроение» (12+)
4.00 «Гульш уэрэдхэр»
5.00 «Халкъ жырдэ»
5.30 «Боракъ»
6.00 Музыка на 99,5-FM
«Хыбарыщхэзэр»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
«Жангылькыла»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
«Новости»: 7.10, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
7.15 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
7.45 «Сэтней» (12+)
8.00 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
8.30 «Къонгуроучык» (6+)
9.00 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
9.25 «Голоса Кавказа»
9.55 «Шыжур гъащэмэр» (16+)
10.25 «Гульш уэрэдхэр»
11.05 «Чамхана» (16+)
11.30 «Салам алейкум»
12.05 «Территория искусства»
12.35 «Симфония Кавказа»
13.05 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
13.35 «Ди гъэтыльыгъэхэр» (16+)
14.05 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
14.20 «Къонгуроучык» (6+)
14.40 «Усыгъ»
14.50 Кызырфэ пшыналъхэр
15.05 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
15.25 «Голоса Кавказа»
16.05 «Сэтней» (12+)
16.20 «Гульш уэрэдхэр»
17.05 «Чамхана» (16+)
17.25 «Салам алейкум»

- 18.05 «Территория искусства»
18.35 «Симфония Кавказа»
19.05 Макъам 99,5-FM
19.45 «Таурхъан» (6+)
20.05 «Орайда»
20.25 «Боракъ»
20.40 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
21.25 «Хорошее настроение» (12+)
22.00 «Адыгхэр: тхыдр, хабзэр»
23.00 «Халкъ жырдэ»
23.30 «Орайда»
«ЧЕТВЕРГ, 14 НОЯБРЯ
00.00 Музыка на 99,5-FM
00.30 «Симфония Кавказа»
1.00 Макъам 99,5-FM
1.35 «Ди гъэтыльыгъэхэр»
2.00 «Орайда»
2.05 Музыка на 99,5-FM
3.25 «Голоса Кавказа»
4.00 «Усыгъ»
4.10 «Гульш уэрэдхэр»
4.50 Кызырфэ пшыналъхэр
5.00 «Чамхана» (16+)
5.30 «Салам алейкум»
6.00 Музыка на 99,5-FM
«Хыбарыщхэзэр»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
«Жангылькыла»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
«Новости»: 7.10, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
7.15 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
7.45 «Заманы паджуж» (16+)
8.00 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
8.20 «Алтын хазна»
8.30 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
9.20 «Планета детства» (6+)
9.30 «Голоса Кавказа»
10.05 «Дингуыз» (16+)
10.15 «Еджапщэ» (16+)
10.20 Адыг уэрэдхэр»
10.45 «Пшун хыщыщ» (6+)
11.05 «Тыри кылыч» (6+)
11.30 «Ауаз» (16+)
12.05 «Живая традиция» (16+)
12.30 «На музыкальной волне»
13.05 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
13.45 «Заманы паджуж» (16+)
14.05 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
14.30 «Шалэгъу»
15.05 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
15.25 «Планета детства» (6+)
15.35 «Голоса Кавказа»
16.05 «Дингуыз» (16+)
16.15 «Еджапщэ» (16+)
16.20 Адыг уэрэдхэр»
16.45 «Пшун хыщыщ» (6+)
17.05 «Алтын хазна»
17.35 «Ауаз» (16+)
18.05 «Живая традиция» (16+)
18.30 «На музыкальной волне»
19.05 Макъам 99,5-FM
19.45 «Таурхъан» (16+)
20.05 «Орайда»
20.25 «Къонгуроучык» (6+)
21.05 Музыка на 99,5-FM
22.25 «Голоса Кавказа»
22.30 «Салам алейкум»
23.30 «Орайда»

ПЯТНИЦА, 15 НОЯБРЯ

- 00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъам 99,5-FM
1.25 «Жыщыбг нэужыым»
2.30 «Орайда»
3.00 Музыка на 99,5-FM
4.00 «Дингуыз» (16+)
4.10 «Еджапщэ» (16+)
4.30 «Шалэгъу»

- 5.00 «Алтын хазна»
5.30 «Ауаз» (16+)
6.00 Музыка на 99,5-FM
«Хыбарыщхэзэр»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
«Жангылькыла»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
«Новости»: 7.10, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
7.15 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
7.45 «Динмир гъащэмэр» (16+)
7.50 «Ишэпщэ» (12+)
8.00 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
8.20 «Къоборч» (6+)
8.35 «Тау макъамла»
9.00 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
9.25 «Голоса Кавказа»
10.05 «Гъэщэм и дамыгъэ» (16+)
10.25 «Прозам и напкъуащхэр»
10.45 «Пыгуытык» (6+)
11.05 «Ууаз» (16+)
11.20 «Чамхана» (16+)
11.45 «Сиз а билемисиз» (12+)
12.05 «Территория искусства»
12.35 «Планета детства» (6+)
12.50 «Неудобные вопросы» (12+)
13.05 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
13.45 «Динмир гъащэмэр» (16+)
13.50 «Ишэпщэ» (12+)
14.05 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
14.30 «Ди гусуу зыгъэспхэу»
15.05 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
15.25 «Голоса Кавказа»
16.05 «Прозам и напкъуащхэр»
16.45 «Пыгуытык» (6+)
17.05 «Чамхана» (16+)
17.20 «Чамхана» (16+)
17.45 «Сиз а билемисиз» (12+)
18.05 «Территория искусства»
18.35 «Планета детства» (6+)
18.50 «Неудобные вопросы» (12+)
19.05 Макъам 99,5-FM
19.45 «Таурхъан» (6+)
20.05 «Орайда»
20.25 «Алтын хазна»
21.05 Музыка на 99,5-FM
21.30 «Голоса Кавказа»
22.00 «Шалэгъу»
22.35 Адыг уэрэдхэр»
23.00 «Ауаз» (16+)
23.25 «Орайда»

СУББОТА, 16 НОЯБРЯ

- 00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъам 99,5-FM
1.30 «Жыщыбг нэужыым»
2.00 «Орайда»
2.30 «Тау макъамла»
3.00 Музыка на 99,5-FM
3.25 «Голоса Кавказа»
4.00 «Ди гусуу зыгъэспхэу»
5.00 «Ууаз» (16+)
5.10 «Чамхана» (16+)
5.30 «Орайда»
6.00 Музыка на 99,5-FM
7.00 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
7.38 «Лъыкъым и фыгуытык» (6+)
8.00 «Мени Къабарты-Малкъарым» (16+)
8.25 «Айсурат»
9.00 «Моя Кабардино-Балкария» (16+)
9.25 «Гушдан» (6+)
9.45 «Политическая волна»
10.00 «Гъэщэм и дамыгъэ» (16+)
10.20 «Уэрэдмир абы и тхыдмир» (16+)
10.50 «Жанэрхъ» (12+)
11.00 «Боракъ» (6+)
11.21 «Ишлелени кэло жарык» (6+)
11.30 «Акъ тауаны жырдэ» (12+)
12.00 «Хорошее настроение» (12+)
12.44 «Спорт-лайн» (12+)



10 НОЯБРЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ МОЛОДЁЖИ

## Залог будущего благополучия общества

**Наша страна направляет больше ресурсов на развитие молодёжной политики. В последние годы превращаются в жизнь национальные, федеральные, региональные проекты, нацеленные на раскрытие потенциала молодых людей, воспитание в них духовно-нравственных ценностей, которыми славятся наши народы.**

народного единства приурочили проведение форума, серии мастер-классов, тренингов, военно-патриотических игр. Также на площадках Дома молодёжи проводятся праздничные, концертные и комплексные программы, посвящённые Дню России, Дню государственного флага, Дню конституции и многим другим датам, – отмечает А. Ахметов. – Один из ведущих компонентов воспитания – донесение до молодёжи исторической правды. Тем более сейчас, когда мы наблюдаем попытки переписать историю в угоду прозападным силам. В работе по противодействию этим проявлениям отмечу проекты, проводимые в 2024 году: военно-исторический фестиваль «Победа будет за нами!» (реконструкция одного дня Великой Отечественной войны); акции «Улица Героя» и «Стена Героя», призванные увековечить в памяти имена защитников Родины, погибших в ходе исполнения служебного долга. В муниципальных районах устанавливаются мемориалы, в школах появляются парты

героев, за которыми сидели выпускники, отдавшие жизнь за Родину. Работаем с допризывной молодёжью, в частности, проходят пятидневные учебные сборы на базе центра «Авангард» и санаториях столицы республики. Одним из самых популярных проектов стала военно-патриотическая игра «Зарница 2.0», которую провели в полевых условиях у села Бабугент.

Большой объём работы направлен на профилактику деструктивных процессов в молодёжной среде. Успешно реализуются межведомственные проекты, которые организуем с правоохранительными структурами в части ресоциализации, социальной адаптации и реабилитации подростков. Огромный интерес вызвал проект «Донбасс глазами очевидцев», направленный на объективное правдивое освещение событий специальной военной операции. С прошлого года проводится выставка военного фотокорреспондента «Российской газеты» Владимира Анюсова «Донбасс», которая несёт аналогичные идейные установки.

Очень продуктивными стали результаты регионального проекта «Я наставник». Из 63 несовершеннолетних 16 были сняты с профилактического учёта. В этом году в рамках проекта ведётся работа с 36 несовершеннолетними и 12 семьями, находящимися в социально опасном положении.

Ещё один проект, который получил хороший отклик, – республиканский конкурс сценариев «Здоровье – это здорово!». По мотивам работ победителей конкурса созданы театральные постановки, которые увидели молодые жители республики. Они посвящены профилактике этнического экстремизма, буллинга, наркомании и т.д.

Много проектов посвящены важным историческим датам народов республики. Активно вовлекаем молодёжь в творческую деятельность – с успехом проходит фестивали «Школьная весна», «Студенческая весна», КВН, конкурс «Студент года» и многое другое.

Нельзя не выделить медиапроект «Кунацкая», который направлен на укрепление дружбы между народами, сохранение культурных ценностей, обычаев, семейных традиций и связи поколений.

Привить любовь к большой и малой Родине можно, увлекая молодёжь туризмом, прививая здоровый активный образ жизни. Не первый год ведёт работу

наш молодёжный туристический центр «Вершина». Кабардино-Балкарская Республика участвует в программе «Больше, чем путешествие» и по итогам оценки регионов страны по развитию молодёжного туризма вошла в топ-5 субъектов.

В целях воспитания в молодёжной среде позитивного отношения к семье и браку министерством ежегодно проводится конкурс «Лучшая молодая образованная семья».

В этом году проведён семейный фестиваль воздушных шаров «НЕБО-5642», приуроченный к Дню семьи, любви и верности. Получился большой форум, который включал межрегиональный семейный фестиваль национальных культур «Этнофест» с участием гостей из всех регионов СКФО; этап медиапроекта «Кунацкая»; финальный этап республиканского конкурса «Лучшая молодая образованная семья» для победителей муниципальных этапов; соревнования по картингу и лазертагу.

Не забываем мы и о проектах, направленных на профориентацию и содействие трудоустройству молодёжи, вовлечение их в добровольческую деятельность, развитие проектной деятельности, наставничества. Главное, что движет нами – вера в то, что молодое поколение достойно и преданно служит своей стране.

**Марианна ГУБАШИЕВА**

### ВЫСТАВКА

## Тайна искусства театрального художника



**В фойе Государственного музыкального театра КБР состоялось открытие персональной выставки его главного художника Рузаны Дацирхоевой «Останись, мгновение...». Экспозиция приурочена к 88-летию Русского драматического театра им. М. Горького и юбилею художника.**

В ноябре театр русской драмы нашей республики празднует день рождения, и 88-й театральный сезон руководство театра решило посвятить театральному художнику. В этом году главный художник музыкального театра КБР Рузана Дацирхоева отмечает юбилей, к нему приурочена персональная выставка. Сегодня посетители театра и его коллектив радуют работы разных лет и последнего творческого периода в многообразии жанров и стилей, что свойственно плодотворной художнице. Холст, бумага и кожа – материалы, в которых экспериментирует Рузана, и воплощённые в материале идеи трогают самые глубинные струны души. Коллектив отзывается о Рузана как о художнике в большом смысле этого слова.

Заместитель директора рус-

ского драматического театра КБР Хаишат Ворокова отмечает, что театральный художник отличается от своих коллег в других творческих направлениях, она запомнила слова Константина Станиславского о художнике сцены, что в равной степени относится и к тому, кто создаёт костюмы и декорации к спектаклям.

– Главное отличие искусства актёра состоит ещё в том, что всякий другой художник может творить тогда, когда им владеет вдохновение. Но художник сцены должен сам владеть вдохновением и уметь вызывать его тогда, когда оно значится на афише спектакля.

В этом, по словам Хаишат Вороковой, заключена тайна искусства театрального художника.

– Как важно уметь понять и почувствовать идею автора и

режиссёра, увидеть картинку спектакля целиком, суметь передать эпоху и её образы, а затем воплотить всё это на сцене, – сказала Хаишат Борисовна. – Рузана Дацирхоева – большой профессионал, в театральном искусстве она достаточно давно, плодотворно работала во всех республиканских театрах. Мы очень ценим её профессиональные и человеческие качества, она искренняя, душевная, тонкая натура, её работы поражают и восхищают своим разнообразием и смелостью. К тому же она умная, обаятельная женщина, верный друг и заботливая мама. Наш коллектив ждёт её большого вдохновения, чтобы её творческий огонь никогда не угасал, а сегодняшнее и будущее поколения ценителей театрального искусства брали с неё пример и напитывались красотой и позитивом. По случаю не могу не сказать о многих театральных художниках, работавших в нашем театре с момента его основания, среди которых есть и герои Великой Отечественной войны, которые возвращались к своей деятельности после победы нашего народа. Они вставали в строй защитников мира, добра и красоты уже в гражданской жизни, являясь примером мужества и самоотверженности, становились хранителями высоких культурных ценностей.

В год своего юбилея, имея за плечами богатый профессиональный опыт, Рузана Дацирхоева делится с нами некоторыми секретами, приоткрывая завесу творческого процесса из святая святых каждого художника – своей мастерской.

– Каждая авторская работа имеет свою историю, порой впечатляющую не меньшую ценность,

чем рождённое в итоге произведение, – рассказывает Рузана. – В связи с этим и название сегодняшней экспозиции не случайно, ведь автор будущего произведения сначала видит нечто необыкновенное, вырывающееся за рамки повседневной логики, и затем стремится это мгновение запечатлеть в материале, а иными словами – остановить. Зачастую у меня просто не бывает времени, не только выехать на пленэр, но и подготовиться к нему, хотя я участвовала в пленэрах в Приэльбрусье, горах Абхазии, на Чёрном море. Бывает такое стечение обстоятельств, когда уникальный сюжет появляется перед глазами внезапно, без предупреждений и какого-то особого настроения с моей стороны – например, когда едешь в машине по делам, сплешив, обдумываешь предстоящие события. И тут твоим глазам предстаёт кусок необыкновенного неба или как-то особенно освещённое дерево, и ты понимаешь, что даже остановить машину сейчас нельзя. До сих пор в душе хранится память о грозном небе с кусками тёмных и бело-золотых облаков, переплетённых в высоком эфире, сквозь которые прорывалась небесная



синева. Тогда, на доли секунды, я оглянулась и изо всех сил попыталась запомнить увиденное, а потом постаралась изобразить на холсте в виде больших птиц. Всю следующую ночь я продумывала, как выразить моё внутреннее состояние, какие это должны быть цвета и формы. Наверное, это и есть импрессионизм – успеть поймать и выразить улетающее мгновение. Именно эта работа сейчас изображена на афише к моей текущей выставке. Я очень трепетно отношусь к природе и всему, что касается нашей земли: от масштабных космических панорам до берёзового листа под ногами. Именно они вдохновляли меня в течение долгого времени, каждую осень будоражили воображение, но в спешке я всё время пробегала мимо. Недавно собрала их мокрыми с земли и принесла в мастерскую, а сейчас пишу свою новую картину, где главными действующими лицами являются опавшие берёзовые листья. В этом мы схожи с японскими художниками, умеющими любоваться травой, бегущим муравьём, лежащим у дороги камнем, восхищаться самыми простыми вещами, из которых состоит наша жизнь. В этом и есть моя нежная страсть ко всему живому.

**Марина БИДЕНКО,  
Фото Артура Елканова**

## ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

## Возвращение стрелков



**В спортивно-стрелковом центре регионального отделения ДОСААФ России прошёл конкурс «Ворошиловский стрелок», приуроченный к Дню народного единства и Дню призвания (15 ноября).**

Возрождённое в конце 2022 года движение «Ворошиловский стрелок» ставит своей целью стимулирование молодежи к занятиям физкультурой и спортом, интереса к занятиям стрелковыми видами спорта, в том числе и навыкам безопасного обращения с оружием, а также добровольной подготовке к защите Отечества. Выполнение нормативов по пулевой стрельбе предполагает вручение соответствующих знаков «Ворошиловский стрелок» двух степеней (для молодежи старше 16 лет) или знака «Юный ворошиловский стрелок» (для молодежи 14–16 лет).

Всероссийский фестиваль с 2023 года проводится совместно ДОСААФ России, Министерством просвещения РФ, общественной организацией ветеранов «Боевое братство» и включает в себя региональные и федеральный этапы.

В Кабардино-Балкарии конкурс проводится не в первый раз, и в нём участвует всё больше подростков, причём девушки не отстают от юношей.

В осеннем конкурсе соревновались уже 12 команд по десять человек из Нальчика и районов республики: учащиеся трёх колледжей (автомобильного, гуманитарно-технического и колледжа «Строитель»), пяти школ (в том числе из Аушигера, Чегема и Баксана), а также ка-

детов, «Юнармии», волонтерской роты «Боевого братства», «Молодой гвардии Единой России». Последние четыре команды – постоянные участники подобных мероприятий.

«Мы не рассчитывали изначально на такое большое представительство и очень рады, что на наш призыв откликнулись коллективы общеобразовательных школ. Самое главное для нас – не только дать молодежи навыки обращения с оружием, но и отобрать лучших для участия в соревнованиях более высокого уровня», – сказал руководитель регионального отделения «Боевого братства» Барсоби Гелястанов.

Большое количество участников стало основанием для расширения программы конкурса – помимо стрельбы из малокалиберной винтовки с диоптрическим прицелом команды попытались показать свои умения в строевой подготовке и разборке-сборке автомата Калашникова.

На построении участникам конкурса был представлен курсант четвёртого курса Военной академии воздушно-космической обороны имени маршала Г.К. Жукова Астемир Ширитов. Учебное заведение командировало его в Нальчик для участия в отборе будущих офицеров Воздушно-Косми-

ческих Сил, профориентационных мероприятиях, беседах со школьниками и студентами колледжей. Сам Астемир выбрал свою профессию и специальность именно благодаря такой работе, которую проводит Кабардино-Балкарское отделение ДОСААФ России.

Что можно сказать о конкурсе? Школьный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ) с 1 сентября стал называться «Основы безопасности и защита Родины» – в него введены элементы начальной военной подготовки. Можно написать учебники, изменить школьные программы, но многолетнее игнорирование необходимости военной подготовки всё же даёт о себе знать – мы воспитываем кого угодно, но только не защитников Родины. И возрождение деятельности ДОСААФ, воссоздание комплексов ГТО и «Ворошиловский стрелок» – лишь первые шаги к тому, чтобы поставить систему воспитания в школах и колледжах с головы на ноги. Впереди много работы: от повышения уровня оплаты и статуса педагогов соответствующих специальностей для привлечения офицеров-отставников до возвращения в школы стрелковых тиров и учебного оружия.

**Расул ГУРТУЕВ.**  
Фото автора



## ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

## Глубоко за тридцать

**С возрастом становишься сентиментальным. Пошло-вато-примитивные сюжеты ещё не вышибают слезу, но, кажется, всё идёт к этому. Посмотришь какую-нибудь ходячую чушь и чувствуешь, как начинает першить в горле и щипать в носу. В общем, как говорил Бродский: «Здравствуй, моё старение!».**

Я пережил его на год. Пушкина почти на двадцать. Про Лермонтова и Есенина даже не говорю. В сравнении со мной они просто мальчишки. С годами критерии оценки возраста меняются. В пять лет тридцатилетний мужчина кажется едва ли ни стариком. Разменяв шестой десяток, понимаешь, насколько он свеж и юн. Остаётся только сожалеть, что тебе «глубоко за тридцать»...

«Молодость – большой недостаток... Для тех, кто уже не молод», – писал Александр Дюма. Иногда действительно не хватает энергии, незамутнённого взгляда на вещи и, разумеется, крепкого здоровья. С каждым годом его отсутствие ощущается всё острее. Это как в том анекдоте: «если ты проснулся, а у тебя ничего не болит, значит, ты умер». Есть ещё одна шутка на эту тему. «В двадцать лет всю ночь пил-гулял, а утром выглядишь, как будто крепко спал. В сорок – всю ночь пил-гулял и выглядишь соответственно. В шестьдесят всю ночь спал, а выглядишь так, как будто пил и гулял»...

Старая начинаешь ругать молодых, как правило, за то, чем сам когда-то грешил. С утра нацистский ботинки, вышел на улицу и наступил на жвачку. Долго шаркал подшовой по асфальту, бурча что-то про жвачных животных, забыв, что когда-то делал то же самое. Осуждать молодежь вообще дурной знак – один из признаков старения. По большому счёту они ничем не хуже нас. Единственное, с чем я не могу смириться, это телефоны. Идёт по улице человек и смотрит не под ноги, а на экран своего горячего любимого гаджета. Про водителей я даже не говорю. Со смартфонами в руках они опасны, как обезьяны с гранатами.

По большому счёту, возраст это не запись в паспорте, а состояние души. Беда в несоответствии. Тело стареет, а мозги остаются прежними. Часто приходится слышать о «мудрой старости». В молодости кажется, что с годами ты непременно должен поумнеть, но, как правило, этого не происходит. Человек набирается опыта, но более того. Мудрый старец – своего рода клише, устойчивое выражение, литературный штамп. На самом деле процент дураков не меняется с возрастом. Если человек в двадцать лет не блещет умом, к семидесяти вряд ли что-то изменится.

У Ларошфуко есть выражение, которое мне очень нравится: «Как мало на свете стариков, владеющих искусством быть стариками». Умение красиво стареть это действительно редкое искусство. Человек, не соответствующий своему возрасту, – зрелище жалкое и смешное.

В детстве у меня был сборник кабардинских и балкарских пословиц и поговорок в поэтическом переводе. Одна из них меня особенно веселила. «Эх, старость – вот беда», – сетует старик, неловко соскочив с коня. Оглядевшись и убедившись, что его никто не слышит, он машет рукой: «И в молодости был я нукада»...

С возрастом портится характер. Точнее мелкие недостатки разрастаются до масштаба пороков. Прижимистый становится патологически жадным, общительный

– болтливым, самодовольный – высокомерным и так далее...

Для меня пример красивого старения – это фронтовики из нашего детства. Военная выправка, гордая осанка – они совершенно не были похожи на стариков. На груди у них сверкали ордена и медали и одевались эти люди соответственно. Сейчас бы такой стиль назвали «милитарий»: военный френч, галифе, хромовые сапоги. На голове папаха или картуз цвета хаки. Это были не сгибаемые люди, по биографиям которых можно изучать новейшую историю нашей страны. Революции, войны, коллективизация... Им было что вспомнить и о чём рассказать.

Мой родной дед воевал в 115-й кавдивизии. Попал в плен, и после войны благообразно не стал возвращаться на родину. Тридцать лет он прожил в Мюнхене и, что называется, оказался под влиянием «чуждой нам буржуазной культуры». В Нальчик дед приехал в середине семидесятых. Один из родственников рассказывал, как вместе с отцом пошёл поздравить его с возвращением. Был жаркий летний день, но пожилой кабардинец был одет традиционно: китель, галифе, начищенные до блеска сапоги. Войдя во двор, он онемел и окаменел. Мой «прогрессивный» дедушка поливал в палисаднике розы. На нём была рваная вытанутая майка и шорты, а на голове пластмассовый козырёк без верха – чтобы солнце не слепило глаза. Увидев такую непривычную в наших краях картинку, гость возмутился и шепнул сыну: «Почему он ходит по двору в трусах – здесь же женщины!». Прошло каких-нибудь пару месяцев, и мой дед полностью адаптировался в новых условиях. Так сказать, вернулся к своим истокам. Он перешел в село, стал носить карачулевую шапку, китель, сапоги и даже завёл себе симпатичного серого ослика. Видимо, не зря говорят, что среда формирует личность.

...В детстве все дни казались солнечными. Мой приятель объясняет это так:

– Просто в пасмурную погоду тебя не водили гулять.

Возможно, он прав, но мне кажется, дело не только в этом. Восприятие жизни зависит от настроения и сейчас оно далеко не такое радужное, как тогда. С годами пропадает кураж и здоровый дух авантюризма. Я вспоминаю, как в юности в новогоднюю ночь мог отправиться в гости в другой конец города. Сейчас мне такие подвиги не по плечу. Притячительно поубавилось.

Когда-то ещё ребёнком я спросил у бабушки, чувствует ли она свой возраст. Ответ был отрицательный, и сейчас я понимаю почему. Приближаясь к шестидесятилетию юбилею, внутренне не ощущаешь себя стариком. Но есть масса вещей, не позволяющих забыть свой биологический возраст. В основном все они связаны со здоровьем. Хотя, с другой стороны, жаловаться тоже грех. Я хожу собственными ногами, несмотря на одышку, вдыхаю чудесный воздух предгорий и ещё способен отмечать юбилей своих сверстников. Дай бог им крепкого здоровья и долгих лет жизни!

**Эдуард БИТИРОВ**



## СОТРУДНИЧЕСТВО

## Открывается ряд возможностей и перспектив для молодёжи

**Руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по КБР Анна Кумахова и министр по делам молодёжи КБР Азамат Люев подписали соглашение о сотрудничестве. Оно призвано повысить уровень осведомлённости молодёжи о важности конкуренции и антимонопольного регулирования.**

В рамках этого соглашения планируются совместная работа молодёжных советов по правовому воспитанию и образованию молодёжи, акции, образовательные семинары и тренинги, направленные на изучение и обеспечение здоровой конкурентной среды.

По словам руководителя УФАС по КБР Анны Кумаховой, совместная работа антимонопольной службы и Министерства по делам молодёжи открывает ряд возможностей и перспектив для молодёжи. Среди основных задач соглашения раз-

работка программ поддержки стартапов и молодых предпринимателей, включая консультации по законодательству и правовым аспектам ведения бизнеса. Важно, чтобы молодые предприниматели знали антимонопольное законодательство, для осуществления своей деятельности в соответствии с требованиями действующих норм и законов.

Министр по делам молодёжи КБР рассказал, что рассмотрены совместные проекты, посвящённые повышению финансовой грамотности детей и молодёжи,



а также вовлечению сотрудников УФАС по КБР в образовательные проекты по развитию молодёжного предпринимательства. Совместная работа двух ведомств даёт

возможность создания инклюзивного пространства для молодёжи, где можно будет обмениваться идеями и проектами.

*Ирэна ШКЕЖЕВА*

## ДАТА

## Выдающийся мастер оружейных дел



Выставку открыл директор библиотеки, доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки КБР Анатолий Емузов. Он отметил, что ему повезло познакомиться с Михаилом Тимофеевичем в период работы советником посольства России в Белоруссии. Конструктор приехал в составе делегации из Удмуртии.

В послевоенные годы М. Калашников разработал всемирно известный автомат Калашникова (АК), который в 1947 году был принят на вооружение Советской армии, далее последовали модернизированный автомат (АКМ) и ручной пулемёт (РПК), другие пулемёты. Конструктор дважды

**В Государственной национальной библиотеке КБР им. Т.К. Мальбахова состоялось открытие фото-книжно-иллюстративной выставки, посвящённой 105-летию со дня рождения выдающегося конструктора стрелкового оружия Михаила Тимофеевича Калашникова.**

удостоен звания Героя Социалистического Труда, воинского звания генерал-лейтенант, учёной степени доктора технических наук.

Анатолий Гузерович подчеркнул, что Михаил Тимофеевич держался весьма скромно, охотно отвечал на вопросы. Чувствовалось, что многолетняя слава и известность не повлияли на его природную доброжелательность и открытость.

Зарубежные гости удивлялись

его скромному образу жизни. На вопрос, не жалеет ли он о том, что не нашёл особых богатств, Калашников отвечал: «Нельзя всё мерить деньгами. Для меня самое дорогое, когда люди говорят: «Ваше оружие спасло мне жизнь!». Зачем мне миллионы? Я и так живу хорошо».

23 декабря 2013 года Михаил Тимофеевич Калашников скончался на 95-м году жизни.

Анатолий Гузерович заявил: – Отмечая 105-ю годовщину

со дня рождения славного сына нашего Отечества Михаила Тимофеевича Калашникова, мы воздаём должное его таланту.

Старший библиотекарь отдела технической и сельскохозяйственной литературы Жанна Жемамухова и библиотекарь Амина Ашхотова рассказали о трудном жизненном пути, пройденном Михаилом Тимофеевичем Калашниковым, о его участии в Великой Отечественной войне, кропотливой, целеустремлённой

работе по созданию стрелкового оружия. Был подготовлен видеоролик, посвящённый жизни и деятельности выдающегося оружейника.

Анатолий Емузов передал в дар девятой школе 10 экземпляров Англо-кабардино-русского фразеологического словаря, автором-составителем которого он является, пожелав успехов в изучении языков.

Мероприятие было подготовлено сотрудниками отдела технической и сельскохозяйственной литературы ГНБ под руководством заведующей отделом, заслуженного работника культуры КБР Хаулат Созаевой.

*Светлана МОТТАЕВА*

## УФСБ СООБЩАЕТ

## Используя служебное положение

**В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию преступлениям в сфере экономики сотрудниками УФСБ России по КБР пресечена преступная деятельность руководителя одного из отделений почтовой связи Эльбрусского района Курдановой Ш.Х.**

Установлено, что указанное должностное лицо, используя своё служебное положение, присвоило и растратило денежные средства, находившиеся на балансе возглавляемого им учреждения.

Решением Эльбрусского районного суда, вступившим в законную силу, Курданова Ш.Х. признана виновной в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 160 УК РФ, и приговорена к 2 годам лишения свободы условно с испытательным сроком на аналогичный период.

## Пресечена деятельность причастного к незаконному обороту наркотиков

**Сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность двух жителей Прохладненского района, причастных к незаконному обороту наркотиков на территории республики.**

Из незаконного оборота изъят мефедрон общей массой более 663 г. СУ СК России по КБР возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, ч. 5 ст. 228.1 УК РФ. Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления, – пожизненное лишение свободы.

СЕЛО

## Музыкальной школе Красноармейского 45 лет

В живописном месте республики расположено сельское поселение Красноармейское, объединившее три села – Опытное, Куян и Тельман. Со дня основания здесь жили и работали в основном научные сотрудники Опытной станции, люди, приехавшие работать со всего Советского союза. 48 национальностей жили и работали в этом селе, и по понятной причине здесь не могло не быть музыкальной школы. Чувствуя недостаток в культурном, духовном, творческом развитии, дети этих сёл ездили в музыкальную школу г. Майского. Так было до 1979 года. Но благодаря стараниям группы родителей во главе с Мухарбеком Азаматовым, научным сотрудником отдела садоводства (зам. директора по научно-методической работе КБНИИСХ), и бывшего министра культуры КБАССР Константина Эфендиева в посёлке Опытном в 1979 году была открыта музыкальная школа.



Музыкальная школа Красноармейского выпустила 195 учеников. Среди первых выпускников: Е. Дорощенко, Ж. Дзгоева, Ф. Тарчкова, Л. Кузнецова, А. Плиева, И. Кучукова, З. Беканов и другие. Среди выпускников школы немало специалистов музыкального образования, преподавателей музыкальных школ. Это Е. Грищенко, З. Каирова, А. Машитлова, Т. Пономарёва, З. Машитлова, З. Мендохова, М. Атамурзаев, Д. Гяургиев и другие.

Коллектив школы старается преодолеть те трудности, которые выпадают на его долю. Например, в октябре 2010 года школа, как и весь ДК, оказалась без отопления. Вопрос стоял о закрытии, но коллектив школы вместе с родителями и спонсорами отстояли школу. И более того – сделали автономное отопление. Детскую музыкальную школу тогда поддержал бывший глава администрации Терского района Максим Паногов. Ему, как и спонсорам: директору ЖБИ г. Майского А. Кабардову, директору АТУ г. Майского А. Жияеву, начальнику СГУ «Спецмелиоводхоз» Ю. Кодзокову, директору «ОПХ Опытное» А. Ашхотову, гендиректору фирмы «Александровский сад» А. Ансокову, предпринимателю М. Шамурзаеву, педагоги благодарны по сей день.

Сегодня у ДМШ селения Красноармейское хорошая материальная база. Есть все инструменты, телевизоры, DVD. В 2007 году Министерство культуры КБР передало школе новые музы-



кальные инструменты: фортепиано, гитару. В июле 2011 года село, как весь Терский район, посетила правительственная комиссия, выслушав проблемы и пожелания музшколы, Министерство культуры КБР оказало помощь в укреплении материально-технической базы (акустическая аппаратура, музыкальный центр).

Руководителю школы Светлане Выхрыбенцевой, по специальности хормейстеру, помогают преподаватели: Залина Каирова (теоретические дисциплины), Анжела Машитлова (класс фортепиано), Александр Москаленко (класс гитара). И конечно же, нельзя не упомянуть работников школы: незаменимого помощника Елену Хушту – дворника, уборщика служебных помещений, работ-

ника по обслуживанию здания Владимира Выхрыбенцева и настройщика музыкальных инструментов Георгия Гуменюка.

Замечательные слова Петра Ильича Чайковского: «Там, где слова бессильны, является во всеоружии своём более красноречивый язык – музыка» можно назвать девизом здешних учителей. Сельская музыкальная школа селения Красноармейское продолжает активно работать. На первой неделе октября была подготовлена и проведена концертная программа, посвящённая Дню музыки и Дню учителя, в общеобразовательной школе селения Красноармейское. У коллектива большие планы на будущее.

Альберт ДЫШЕКОВ



В здании средней школы выделили четыре кабинета, приобрели музыкальные инструменты, мебель, технические средства обучения, численность учащихся составляла 30 человек. Занятия проводились в две смены. Первым директором музыкальной школы был Валерий Васильевич Волошин, талантливый музыкант, баянист-виртуоз. Его сменила Нина Григорьевна Трифонова, не менее талантливая, трудолюбивая, сумевшая создать и воспитать педагогический коллектив, состоящий из одной творческой молодёжи. С 1995 года по сей день директором является Светлана Николаевна Выхрыбенцева – отличный организатор, музыкант, преподаватель. В 1990-м, когда в Красноармейском был открыт дом культуры, музыкальная школа, в которой на тот момент занимались уже 50 учащихся, переехала туда.

Деятельность музыкальной

школы Красноармейского не сводится к узкопрофессиональному обучению, а предполагает широкое творческое развитие детей, расширение диапазона их интересов, гуманизацию мыслей, чувств, поступков. Сельская музыкальная школа призвана воспитывать прежде всего просвещённого слушателя, культурного зрителя, грамотного любителя музыки, творчески жизнеспособную, гармонически развитую личность. Преподаватели добросовестно относятся к своим обязанностям, воспитывая человека, который в любой области, не обязательно в искусстве, будет создавать, работать творчески и все свои силы отдаст на благо общества и для своего любимого дела. Школу можно назвать зональной, так как в ней занимаются дети из близлежащих сёл Терского района: Новой Балкарии, Урожайного, Терского и др.

За 45 лет детская музыкаль-

### УВАЖАЕМАЯ ФАИНА ОСМАНОВНА!

Молодёжный совет Кабардино-Балкарского республиканского комитета профсоюза РГУ и ОО с искренними пожеланиями поздравляет Фаину Османовну Бакову с юбилеем!

50 лет активной работы в должности председателя Кабардино-Балкарского республиканского комитета профсоюза РГУ и ОО – это не просто цифры, это летопись трудовых побед, самоотверженности и глубокой ответственности. Ваш вклад в развитие профсоюзного движения, охрану труда и защиту прав каждого человека вызывает искреннее восхищение.

Вы не только профессионал своего дела, но и замечательный лидер, на которого можно положиться. Ваша энергия, мудрость и преданность делу становятся надёжным ориентиром для молодого поколения. Многие из нас, вдохновлённые Вашим примером, прикладывают усилия к тому, чтобы сделать нашу работу лучше и справедливее.

Пусть каждый день приносит радость, здоровье и новые возможности! Мы ценим Вас не только как выдающегося руководителя, но и как замечательного человека, чья доброта и внимание к окружающим оставляет незабываемый след в сердцах.

Желаем Вам долгих лет жизни, наполненных счастьем, любовью и уважением. Пусть впереди будет много новых свершений, а рядом – верные друзья и единомышленники!

С глубоким уважением, Молодёжный совет Кабардино-Балкарского республиканского комитета профсоюза РГУ и ОО



Главный редактор  
**Р.Б. Бжахова**  
Редакционная коллегия  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
А. Асанова, М. Белгорокова,  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:  
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ Н. Петрова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1317 экз.  
Заказ – № 2414. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00  
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЯ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5, Дом печати.  
Электронная газета «КБП»  
smikbr.ru/kbp  
e-mail: kbprada@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.